

# ШАКАРИМ — НЕПОВТОРИМЫЕ ДОС ОЖИЕ КУЛЬТУРЫ И ДУХОВНОСТИ НАРОДА



В Семейе и Абайском районе прошли торжества, посвященные 150-летию Шакарима Нурдайбердиева. На торжества приехали свыше ста гостей из научных центров страны, а также ученые, писатели, журналисты из КНР и Монголии. На юбилей прибыли Государственный секретарь Республики Казахстан Канат Саудабаев, аким Восточно-Казахстанской области Адылгазы Бергенев, вице-спикер Мажилиса Парламента страны Жаныбек Карибжанов, другие официальные лица.

К этой дате, как подчеркивалось в ходе юбилейных торжеств, заблаговременно, долго и ответственно готовились не только Восточный Казахстан, но и все страны, ученые-торкологи дальнего зарубежья, почта-телеграфы творчества великого казахского поэта и мыслителя.

С особым старанием и трепетностью, с глубокой преданностью и высокой активностью приближались празднование 150-летия своего славного земляка семейчане и жители Абайского района — малой родины поэта. Дни 12-13 сентября, на которые была назначена кульминация юбилейного года Шакарима, выдалась солнечными, ясными, почти безветренными в нашем чаше всего продуманном насквозь регионе. Словно сама природа на время затихла и улыбаясь в знак светлой памяти замечательной личности. И еще виднее стало, как украсился, благоустроился и расцвел город за период подготовки к юбилею.

Сделано очень много для того, чтобы жители и гости Семейа он радовал не только в праздники, но многие годы удобством и красотой своих площадей и улиц, чтобы вполне соответствовал статусу исторического центра культуры и духовности Казахстана.

Утром 12 сентября на площади у главного корпуса Семейского государственного педагогического института к бюсту Шакарима гости и представители общественности Казахстана возложили цветы. Затем в актовом зале вуза началась международная научно-практическая конференция «Творчество Шакарима в контексте казахской и мировой культуры». Ее открыл ректор СГУ имени Шакарима доктор исторических наук, академик Ерлан Сыдыков.

— Шакарим, чье 150-летие сегодня отмечаем Казахстан и гости нашей страны, — прежде всего поэт-мыслитель, — говорит он. — Как крупный представитель поэтической школы Абая он не просто воспринял поэтическую традицию, но развил их. Эпические произведения, философская лирика, проза Шакарима масштабно исследуются современным литературоведением. Академик Заки Ахметов в работе «Шакарим — классик казахской литературы» подчеркивает, что мир Шакарима богат и многогранен. Его отличает глубина знаний жизни народа, традиции многовековой поэзии, искусство слова, свободное владение изобразительными средствами, новизна и поэтическое мастерство в эмоциональной передаче сложных философских идей.



Проводимая под руководством Президента Нурсултана Назарбаева государственная программа «Культурное наследие», — продолжает Е. Сыдыков, — воспринята мировым сообществом как феномен, подносящий дух нации, открывая горизонты для новых поисков и исследований в различных отраслях знания. Окрыленные духом национальной идеи, берущей свое начало в Астане, мы занимаем «собственными» исследованиями, создавая научно-исследовательские центры, соответствующие современным требованиям, и определили их научно-методологические концепции.

Одни из таких центров — Шакаримтану. Его главная задача — комплексное изучение жизни и творчества Шакарима в контексте гуманитарных наук. Сегодня центр встречает 150-летний юбилей поэта и мыслителя крупными научными достижениями. Среди них — издание персональной энциклопедии «Шакарим» и многоотраслевого серийного научного сборника «Вопросы Шакаримоведения». Мы рады, что к нашему началу присоединились многие выдающиеся ученые страны и зарубежья. Сегодня они — участники конференции и всех других мероприятий, посвященных юбилею великого поэта.

Научный форум приветствовал заместитель акима Восточно-Казахстанской об-

ласти Аманжельды Тажинов. Поздравив собравшихся с праздником, он описал привлекательные акима области Адылгазы Бергенева.

— Наследие Шакарима оригинально и неповторимо, оно бесценно для казахской и мировой литературы, — говорится в приветствии. — Сегодня в суверенном Казахстане широко и глубоко исследуют его творчество. Шакарим внес большой вклад в развитие литературы, истории, философии. Много гостей, прибывших на юбилейные торжества, — еще одно свидетельство значимости этой замечательной личности. Мы благодарны всем, кто приехал в Восточный Казахстан, а Семей на этот праздник интеллекта и духовности.

### ДАЛОТ УЧЕНЫХ

На трибуне доктор философских наук, академик НАН РК, сенатор Парламента РК Гарифолла Есим. Он сделал краткий исторический экскурс в печально известный период репрессий национальной интеллигенции в 30-е годы прошлого столетия. Шакарима, по тому к той же участи были приговорены без разбора С. Торайгыров, Б. Майлин, А. Байтурсынов, И. Жансугуров, М. Жумабаев, и другие. В чем вина этих людей? И надо ли вилить репрессиям НКВД-эшников? Рассудит дасть ученых. — Нет, они лишь исполнители идей основоположников теории и практики революционных, а не эволюционных преобразований мира. Знания, образованность, стремление к независимости племды молодого казахской интеллигенции послужили основанием тому, что лучшим ее представителей, инуюкмыслящих репрессировали. Но их творчество, несмотря на суровые испытания, сохранилось и обогатило сокровищницу казахской и мировой литературы и философии.

Затем докладчик анализировал конкретные философские и поэтические произведения Шакарима.

«Мы горой по-совому трактуем сказанное Шакаримом. Необходимо более глубокого текстологического научное исследование его творчества. Шакарима интересовали многие отрасли человеческих знаний, науки. Являясь основоположником философского учения «Науа сарвасты», он утверждает: «Есть Бог или нет? Доказать, что человек не может. Но верить во Всевышнего надо!». Шакарим убежден, что наука совести должна стать предметом освоения каждым человеком с детства, служить ключом к мирной, насыщенной созиданием жизни. Это и другие философские, гуманистические идеи просветителя и мыслителя могут и должны воплотиться в реалии наших дней.

Доктор философских наук, академик НАН РК Жайжан Абдылдин продолжил рассказ о философской направленности творчества Шакарима: «Вечна ли душа?». Этот вопрос, как и теория происхождения человека, рассматривался многими философами мира во все времена. В том числе Кантом,

Декартом. Шакарим Кудайбердиев посвятил этой проблематике 35 лет труда. Оратор составил понятие «душа» у философов мира и привнес в казахскую науку философские идеи о том, что сейчас, в отличие от периода до 1988 года, есть все возможности изучать творчество реабилитированных казахских писателей, интерес к которым проявляется и за рубежом.

Эту мысль подкрепил аргументами и развил в своем докладе профессор Таразского государственного университета имени М.Х. Дулати Мекемтас Мырзахметулы. Он сосредоточил внимание участников конференции на необходимости популяризации и изучения трудов Шакарима в контексте мировой философии.

Доктор исторических наук, академик, президент Международного центра этнологии Ислам Кабышулы (Монголия) говорит о том, что творческое наследие Шакарима сегодня узнают, изучают исследователи всего мира, и в первую очередь — тюркоязычные. Главное внимание оратор уделил работе Шакарима как философа и историка, рассматривая современное его творчество с литературой других тюркоязычных народов.

Большой интерес вызвал доклад на тему: «Поэтический мир Шакарима» доктора филологических наук, профессора КазНПУ имени Абая Абдылгани Балтабая. Анализ поэтической лирики Шакарима, ритмика, стилистика поэзии, ее язык, утверждал докладчик, — это подлинное новаторство мастера слова.

Доктор наук, академик Академии наук КНР, известный историк-востоковед Жакань Мырзаханов начал свое выступление с представления группы соотечественников, прибывших на конференцию. Это — видные ученые, писатели, журналисты. Известно, что в 30-е годы дети Шакарима спаслись, убежав в Китай. В этой стране сохранились рукописи произведений поэта и философа. К ним бережно отнеслись хранители и исследователи творчества Шакарима в КНР.

— Пятнадцать лет назад я участвовал здесь, в нашей стране, в праздновании 150-летия Абая, — говорит Ж. Мырзаханов. — Готовясь к новой памятной дате его деятельности из ученых и продюсеров, в КНР издали две книги. Это том произведений Шакарима Ученый Намыс и Намыс Совместно с известным китайским историком перевел его произведения на китайский язык. Вторая книга — сборник статей ученых о творчестве Шакарима. Гость подарил оба тома Семейу.

### ЭНЦИКЛОПЕДИЯ — ВУЗЕВОДЕТЕЛЬ В МИР ШАКАРИМА

Затем в рамках конференции проходила презентация энциклопедии «Шакарим» и одного из сборников многоотраслевой научной серии Шакаримоведения. Энциклопедия издается в Алматы и в ближайшем времени во все библиотеки страны, особенно в вузы и в свободную реализацию в книжных магазинах. (Окончание на 2 стр.)

